

株州日报(全媒体记者/周嵩 通讯员/黄璐) 2月18日至19日,省政协副主席赖明勇率调研组在株州就“健全文化和旅游深度融合发展的体制机制”课题开展调研。市领导方红、刘飞勇、杨小幼、李勇参加。调研组先后来到株州方特欢乐世界、仙霞岭民宿群、芦淞航空小镇、国际赛车场、株州博物馆、0733街头艺术站、文艺巷等地,与企业、相关职能部门负责人等深入交流,详细了解株州文旅融合体制机制等方面取得的成效、存在的问题和难点。座谈会上,调研组与株州市政府及相关部门负责人进行了深入交流探讨。

赖明勇对株州在推动文旅融合上取得的新成效表示充分肯定。他说,当前,我省“十五五”规划编制工作正在紧锣密鼓地推进,省政协相关专委会及省市县三级政协要发挥优势、齐心协力,积极助推文化和科技、文化和旅游深度融合,围绕“健全文化和旅游深度融合发展的体制机制”深入开展调研,把握好战略定位、目标、重点、步骤、措施,找准发展路径、注重机制培育,真正提出有价值、可操作性强的意见建议,力促湖南文旅融合工作有新起色、新突破、新成绩,为科学编制好全省“十五五”规划、为党委政府科学决策贡献更多智慧力量。

曹慧泉在团市委调研

让青年与城市相互成就

株州日报(全媒体记者/陈正明) 2月19日,市委书记曹慧泉来到团市委调研。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要思想,做青年友、不做青年“官”,营造良好生态,吸引更多青年与城市相互成就、共同成长,共创美好未来。

曹慧泉认真倾听,不时就具体问题和大家交流讨论。充分肯定近年来全市共青团和青年工作后,曹慧泉说,青年工作是党的战略性工作。一百多年来,在党的领导下,共青团团结带领一代代中国青年把青春奋斗融入党和人民事业,成为实现中华民族伟大复兴的先锋力量。要牢记共青团的初心使命,始终胸怀远大理想、保持奋斗激情,坚定“让改变发生”的理念,不断发现新的规律、创造新的可能、打造新的天地,更好地把青年一代团结凝聚在党的周围,为推进强国建设、民族复兴伟业接续奋斗。

“青年人才是以科技创新引领新质生产力的主力军,是国家和城市发展的核心竞争力所在。”曹慧泉指出,要准确把握规律、把握趋势,科学定义株州青年的范围,在精准把握党和国家需求、青年需求、城市需求中,找准工作切入点、结合点,更好地为株州争取青年、赢得青年、凝聚青年,要坚持思想引领,讲好株州故事,多维度增进青年认同,让更多的青年人关注株州、向往株州、奔赴株州。要坚持事业引领,优化创新创业生态,推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,为青年人搭建施展才华、成就人生的广阔舞台。

曹慧泉强调,要深化青年发展型城市建设,更好地服务青年。要强化用户思维,更加主动走进青年、了解青年,针对当代青年特点、关切和需求来提供服务,把各方资源调动整合起来,着力支持青年创新创业、解决青年急难愁盼。要丰富活动载体,注重发挥各种协会平台作用,最广泛地把青年团结起来、组织起来、动员起来,共同做好青年工作。全市各级各部门要把青年工作放到全市大局中思考谋划,珍惜为党做青年工作的宝贵机遇,落实责任、勇于创新,建强青年工作队伍,把联系青年的桥梁纽带编织得更加牢固。

省妇联党组书记、主席杨兰英来株调研
当好妇女群众的贴心“娘家人”

株州日报(全媒体记者/易楚瞳 通讯员/柳玉琪) 2月18日至19日,省妇联党组书记、主席杨兰英率队来到株州,就女性就业创业、女性参与基层治理、家政、新就业群体妇联组织建设等工作进行实地调研。市委副书记、市委政法委书记何恩广陪同调研。调研组一行首先来到醴陵阳光志愿协会,详细了解协会的发展历程以及爱心妈妈结对帮扶情况。随后,调研组参观了醴陵容瓷陶瓷有限公司产品生产车间。杨兰英对该公司在女性就业创业方面作出的努力表示赞赏,并鼓励公司继续为更多女性提供就业机会和创业平台。在荷塘区“她空间”项目现场和惠予职业技能培训学校,杨兰英对荷塘区妇联在培育家风方面取得的成效给予充分肯定,同

时希望株州家政服务业充分发挥“建宁巧姐”巾帼家政服务站作用,从扣中心、建组织、搭平台、优服务等方面发力,创新服务模式,推动“巾帼家政提质扩容”落地见效。芦淞区邵兴市场和天泽华丽市场电商直播基地是此次调研的最后一站。在这里,杨兰英详细了解了妇联组织在新就业群体中的建设情况,以及女性在电商直播等新业态中的就业形势。杨兰英表示,通过此次调研,省妇联对株州妇女工作有了更深入地了解,也为推动全省妇女儿童事业高质量发展提供了有益思路,各级妇联组织要切实履行好职责使命,加强自身建设,提升服务水平,积极为妇女儿童办实事、解难事,努力当好妇女群众的贴心人和娘家人。

省级创新型中小企业 株州新增47家

总数已达617家

打造“三个高地”
走在前列

株州日报(全媒体记者/刘芳 通讯员/张文来) 2月17日,省工信厅公布了湖南省第九批创新型中小企业名单,株州有47家企业上榜。创新型中小企业、专精特新中小

企业、专精特新“小巨人”企业是优质中小企业培育的三个层次,共同构成梯度培育体系。成为创新型中小企业,一般具有较高的专业化水平、较强的创新能力和发展潜力,是优质中小企业的基础力量,也是后期成长为专精特新中小企业及专精特新“小巨人”企业的重要先决条件。作为推动经济高质量发展的重要驱动力,株州此次入选的企业,涉

及北斗产业、智能制造、新材料等领域。如湖南国磁动力科技有限公司围绕永磁动力行业的重点技术需求,通过股东单位和联盟企业的共同努力,将该公司为载体的永磁动力技术制造业创新中心建设成国家级制造业创新平台。株州诺天电热科技有限公司是一家集半导体设备与材料研发、制造、销售和系统集成服务于一体的国

家高新技术企业,规模以上工业企业,凭借高端热工材料领域的专业水平和成熟技术,在中高频感应加热设备和工业控制设备领域迅速崛起,产品远销韩国、俄罗斯等国家和地区。近年来,我市大力实施主体培育行动,梯次推进小微企业规模发展、中小企业创新发展、优质企业裂变发展、链主企业领航发展。截至目前,全市已培育出省级创新型中小企业617家。

何恩广调研市二中时强调
深挖优势促发展 再攀教育新高峰

株州日报(全媒体记者/邹家虎) 2月19日,市委副书记、市委政法委书记何恩广到市二中调研。

何恩广一行考察了学校环境设施,督导校园安全工作,看望了高三教师、物理竞赛教练以及竞赛生,并听取了学校工作汇报。

何恩广强调,市委、市政府将一如既往地全力支持市二中发展,市教育局要充分发扬带头作用,协同相关部门深入研究论证,秉持解放思想、创新思维的理念,在政策和资金许可的框架内,全力支持学校推

进拔尖创新人才培养工作。要加强对学校的指导,加快研究出台更多支持措施与政策,为学校高层次人才的培养和评选工作保驾护航。学校要主动排查问题,积极做好“未巡先改、同类同改、系统整改”,举一反三自查自纠,全力营造优质的教书育人环境。要增强内生动力,发挥70周年校庆活动平台,挖掘校友资源,优化合作办学模式,提升经费使用效益。要牢固树立安全首位理念,把校园安全作为工作的基石,全力保障师生健康安全及校园和谐稳定。

新年开局
加油干

硬质合金产品之质检项目研发启动

株州日报(全媒体记者/潘东晓) 近日,天元工业软件企业株州大衍软件科技有限公司成立“AI质检及大模型应用研发中心”,并同步启动硬质合金AI质检产品研发项目。这标志着该公司在人工智能领域的深度布局,将进一步推动工业质检智能化转型与制造业高质量发展。

AI质检是利用人工智能技术对产品的质量进行自动检测。相较于传统质检方式,它就像一个超级聪明的“质量检查员”,能够通过机器学习、图像识别等技术,自动识别出产品上的缺陷或者服务中的不规范之处。

在国家大力推进“新型工业化”和“制造业数字化转型”背景下,AI质检技术正成为工业提质增效的核心驱动力。近年来,大衍软件积极探索人工智能技术、大模型与工业场景的深度融合,成功打造TaiBox-AI质检系统,能够对工业产品的缺陷进行自动识别、分类和评估,为企业提供高效、精准、智能的质检解决方案。目前,该系统已在丝网印刷行业率先应用,技术覆盖多个企业产线,显著提升检测效率与精度,提高产品质量和生产效率,增强企业竞争力。

此次立项的硬质合金AI质检产品研发项目,是大衍软件在硬质合金领域取得突破的尝试。硬质合金作为刀具、模具、航空航天部件的核心材料,其内部微缺陷的精准检测直接关系到终端产品性能与安全。项目团队将依托AI视觉算法与大模型分析能力,构建覆盖硬质合金生产全流程的实时在线检测体系,助力企业实现质量管控,降本增效。

中车电动1月销售新能源客车315辆
销量居行业第三

株州日报(全媒体记者/陈驰) 近日,中国客车统计信息网最新数据显示,2025年1月份,其重点关注的21家涉及新能源客车产销的企业共销售6米以上新能源客车3116辆,同比增长38.39%。其中,中车电动的新能源客车销量为315辆,位居第三,市场份额达10.11%。

这一数据,彰显了中车电动在新能源客车领域的认可度越来越高,也反映了其良好的市场口碑。

在前十强企业中,中车电动、中通客车等9家企业实现同比增长,展现了新能源客车市场的前景和潜力,但竞争亦将越发激烈。其中,中车电动同比增幅

最高。

去年以来,中车电动自研的创新产品,让其市场上始终保持核心竞争力,陆续推出鲸锐移动售货车、鲸典R11公路客车、新一代“低地板”纯电动公交车等。如今,由中车电动生产的新能源客车,已行驶在梅州、沈阳、大连等多个城市。

风电叶片检修用上了自研“小红车”



时代新材自主研发的风启智航号(左)和传统作业车(右)对比。企业供图

株州日报(全媒体记者/高晓燕) 近日,株州时代新材料科技股份有限公司风电叶片射阳工厂里的一辆“小红车”,成了大型叶片堆场里的焦点。它像一只灵活的甲壳虫,在巨大的风电叶片间穿梭自如,不仅点亮了工作场,更大大提高了员工工作效率。这台“小红车”,是时代新材射阳工厂自主研发的“黑科技神器”风启智航号,主要用于叶片检修。此前传统的检修方式,工人们检修叶片就像“搬家”,磨磨叽、真

空泵、空压机、拖线盘……一堆笨重设备靠人力搬上三轮车,运到现场再卸货。更让人头疼的是外场没电源,还得自带柴油发电机,经常是3个人折腾1小时才能开工。

去年9月,射阳工厂相关团队开始设计研发,12月底“小红车”问世,这两个月来成为员工们争相使用的工作利器。风启智航号是辆一键启动的叶片“救护车”,能够直接让作业模式“开挂”。车辆采用了多元集

成化、智能化、模块化设计,把十几台设备的功能浓缩进一辆车里,堪称移动版检修工具箱。使用中,只需在中控系统轻点开关,10分钟就能开工,即便是单人操作也毫无压力。

此外,车辆还配备了远程监控+智能诊断系统,技术人员可以在线“把脉”车辆状态,实现精准到分钟级的故障预警,最大限度减少停机时间。同时,智能微电网系统能够实时监测和优化能源使用,确保车辆电力供应的稳定性 and 高效性。

更重要的是,“小红车”的每一次“呼吸”都是绿色的。车辆电力来自工厂屋顶的太阳能光伏板,充一次电能用三天,成本仅为原来的15%。再加上搭配的能量回收系统,车辆还能将行驶过程中的动能进行回收,并转化为电能重新储存,边跑边充电。从“柴油突突突”到“太阳能滴滴滴”的变化,是株州企业不断推进数字化、智能化、绿色化发展的生动实践,后续企业也将引进更多更先进的智能化装备,加速持续推进产业智能化转型升级。

“春风行动”直通乡村集市



2月18日,“春风行动”直通乡村集市的现场。通讯员/陶港 摄

株州日报(全媒体记者/旷昆红 通讯员/陶港) “没想到赶集还能找工作!”2月18日,在荷塘区仙霞岭黄塘集市举办的第九届“春风行动·百企万岗”返乡农民工专场招聘会上,求职者凌先生欣喜地找到了心仪岗位。这场开在乡村集市里的招聘会,吸引25家企业现场摆摊,67个岗位覆盖制造业、服务业、零售业等领域,当天达成41个就业意向。

荷塘区人社局联合仙霞岭、企业构建“政策+服务+岗位”输送链,通过“荷塘精准就业”平台实现岗位智能匹配、镇、村广播站定点播报,网格员上门派送《岗位手册》,确保招聘会信息覆盖全镇13个行政村。仙霞岭提前两周开展“就业需求大摸底”,收集返乡人员技能特长、薪资预期等

关键信息,定向邀约三一重工、千金药业等25家重点企业,定制化开发装配技工、质检员等适配岗位。

“之前在东莞月薪6000元,但离家成本每年也不低。”成功应聘株州某硬质合金企业的凌先生给记者算账:“现在每月5000元,还能照顾老人孩子,更划算。”

仙霞岭相关负责人表示,此次招聘会是落实稳就业、保民生政策的重要举措,不仅为返乡农民工等重点群体拓宽了就业渠道,也为荷塘区稳就业、促发展注入了新动能。后续,仙霞岭将持续优化就业服务,建立动态就业台账,开发“田间课堂”,开展焊工、电商直播等实操培训,同步推进“乡村就业驿站”建设,在每个行政村设立常态化招工点,让就业服务从“赶大集”变为“天天见”。

《株州年鉴(2024)》出版发行

株州日报(全媒体记者/周嵩 通讯员/罗戈) 近日,由市政府主办,市委党史研究室(市地方志编纂室)承编的《株州年鉴(2024)》出版,面向国内外公开发行。全书设32个类目,100多万字,刊载彩色图片162幅,使用图表12个,全面、系统、客观地记载株州2023年度国民经济和社会发展的基本情况与发展概貌。

该书充分记述和反映2023年株州市的新情况、新发展、新变化、新成就,特别注重“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育”“全力打造‘三个高地’奋力实现美好蓝图”“株州市乡村振

兴工作纪实”“株州市‘项目攻坚年’活动纪实”“株州市‘作风建设年’活动纪实”5篇专记,凸显2023年株州市一系列新变化、新亮点、新特色。

此外,该书封面设计配以株州国际会展中心中心线轴图设计,卷首图片专辑下首设行政区划图、市中心城区图、2023从政府工作报告看株州,再分门类设“制造名城”“项目攻坚”“幸福株州”3个专题,充分体现地域性特征、时代性特色、年度性亮点,呈现2023年株州精彩瞬间,助力讲好株州故事;内页配图丰富,图文并茂,增加了阅读趣味,扩展阅读受众面。